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1. Ci­sim­sü­rek­li­ye­re­doğ­ru
hız

zaman

Vlimit

 
yak­laş­tı­ğı­ için­ cis­min­
po­tan­si­yel­ener­ji­si­sü­rek­
li­aza­lır.

 I.­yar­gı­doğ­ru­dur.

­ Cis­min­ ki­ne­tik­ ener­ji­si­
ön­ce­ ar­tar,­ son­ra­ sa­bit­
ka­lır.

 II.­yar­gı­doğ­ru­dur.

­ Cis­min­ha­va­ile­et­ki­le­şi­mi­son­ra­sı­cis­min­ısı­ener­ji­
si­ar­tar.

 II I.­yar­gı­doğ­ru­dur.
CEVAP E

2.

  

yatay
düzlem

53°

N=140N

FY=40N
F=50N

G=100N

fs 53°
FX=30N

 Sürtünme­kuvveti,

  fs­=­k­.­N­=­0,2­.­140 =­28­N­­olur.

­ Net­kuvvetin­yaptığı­iş,

  Wnet = Fnet­.­∆x­

  = (Fx – fs)­.­∆x

­ ­ =­(30­–­28)­.­10

­ ­ =­20­J­­­bu­lu­nur.
CE VAP B

3. 

•

• •K P

L

Vo

h

Vo

yatay düzlem

 

 
Ci­sim­ K­ ve­ L­ nok­ta­la­rın­dan­ Vo­ hı­zıy­la­ geç­ti­ği­ne­
gö­re,­KL­yo­lu­ke­sin­lik­le­sür­tün­me­li­dir.

­ I.­yar­gı­doğ­ru­dur.­

­ L­­­P­yo­lu­ve­sür­tün­me­kuv­ve­ti­için­ke­sin­lik­le­bir­şey­
söy­le­ye­me­yiz.

CE VAP A

4. 

h

Şekil - I Şekil - II
yatay yer yatay yer

  

­ Yer­çekimine­karşı­yapılan­iş­potansiyel­enerjideki­

değişmeye­eşittir.

­ ∆E­=­Eson – Eilk

­ ­ =­[(4G. h
2
­+­3G. h

2

3 ­+­G h

2

5 )–(6G­.­ h
2
­+­2G. h

2

3 )]

­ ­ =­9Gh­–­6Gh­
­ ­ =­3Gh­­olur.

CE VAP C

5.

 

kuvvet

yol

F

0
x 2x 5x

W1=F.x W3=F.3xW2=0

 

 Cismin­ ilk­ hızı­ sıfır­ olduğundan­ yapılan­ iş­ kinetik­
enerjiye­eşittir.

  

.

.

Fx

F x

m V

mV

V

V

V V olur

4

2

1

2

1

2

1

2

›

›

›

2

2

=

=

=
CE VAP D

6. Vo

K L

M N

P

yatay

yatay

yatayR

V=0

­ L­­­M­yo­lun­da­ve­M­­­N­yo­lun­da­sür­tün­me­olup­ol­
ma­dı­ğı­ bi­lin­me­di­ğin­den­ cis­min­ ha­re­ke­ti­ için­ ke­sin­
bir­şey­söy­le­ne­mez.

­ Ci­sim­N­ den­ P­ ye­ ge­lir­ken­ ener­ji­si­nin­ bir­ kıs­mı­nı­
po­tan­si­ye­le­ har­ca­dı­ğın­dan­P­­­R­ ara­sın­da­ da­ sür­
tün­me­ol­du­ğun­dan­ke­sin­ya­vaş­la­mış­tır.

 II­I.­yar­gı­ke­sin­doğ­ru­dur.­
 I.­ve­II.­yar­gı­lar­için­ke­sin­bir­şey­söy­le­ne­mez.

CE VAP C

TEST 1 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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7.	

	

VxO

•

K yatay

L

M

yatay düzlem 

• •

•

	 Ci­sim şe­kil­de­ki yö­rün­ge­yi iz­le­di­ği­ne gö­re O nok­ta­
sın­da ya­tay hı­zı var­dır. Öy­ley­se ci­sim ke­sin­lik­le K 
nok­ta­sın­dan ilk hız­la atıl­ma­lı­dır.

	 Yo­lun LM bö­lü­mü için ke­sin­lik­le bir­şey söy­le­ye­me­
yiz.

	 I. yar­gı için ke­sin bir­şey söy­le­ne­mez.
	 II. yar­gı yan­lış­tır.
	 Cis­min L nok­ta­sın­da­ki ki­ne­tik ener­ji­si O nok­ta­sın­

da­ki po­tan­si­yel ener­ji­sin­den da­ha bü­yük­tür.
	 III. yar­gı yan­lış­tır.

CEVAP E

8.	

m.gm.g

m.g

m.g

m.g

mg.sin
a

mg.sinα

k

m

E1

Şekil-I

.α

Şekil-II

m E2k

m

Şekil-III

E3 k

düşey
duvar

yatay yer

yatay yer

yatay yer

	 Şe­kil - I de; mg = k x1
	 Şe­kil - II de; mg si­na = k x2
	 Şe­kil - III te; mg = k x3

	 Bu­na gö­re; x1 = x3 > x2 olur. 

	 Yay­la­rın es­nek­lik po­tan­si­yel ener­ji­le­ri : E = 
2

1  kx2

	 E1 = E3 > E2 olur. 

					     CEVAP B

9.	 İp­ler­de­ki ge­ril­me-

3m

m 2m

h

h

K

L

M

T

3T

2T

yatay yer

 
ler ci­sim­le­rin ağır­
lık­la­rı ile oran­tı­lı­
dır. Ci­sim­le­rin ağır- 
­lık­la­rı da küt­le­le­riy­
le oran­tı­lı ol­du­ğun­
dan,

	 mK = m, mL = 3m, 

	 mM = 2m alı­na­bi­lir.

	 Ci­sim­ler ye­re çarp­tık­la­rın­da­ki ki­ne­tik ener­ji­le­ri baş­
lan­gıç­taki po­tan­si­yel ener­ji­le­ri­ne eşit­tir.

	 Bu durumda,
		  EK = E = mg2h  &  mgh = E

2

		  EL = 3mgh = 3.
E

2 2

3
= E

		  EM = 2mg.2h = 4mgh = 4.
E

2
 = 2E

	 bulunur.
CEVAP D

10.	

	

Şekil-I 

m 2m X

yatay
yer

2h F

Şekil-II 

2m 3m Y

yatay
yer

2h F

Şekil-III 

m 3m
M

Z

yatay
yer

hF

	 Kuvvetin yaptığı iş potansiyel enerji değişimine 
eşittir.

	 K seviyesine göre m kütleli cisim 2h aşağı inerse, 
2m kütleli cisim 2h yukarı çıkar.

		  WX = 2mg.2h – mg.2h = 2mgh
	 L seviyesine göre 2m kütleli cisim 2h aşağı inerse, 

3m kütleli cisim 2h yukarı çıkar.
		  WY = 3mg.2h – 2mg.2h = 2mgh
	 M seviyesine göre m kütleli cisim h aşağı inerse, 

3m kütleli cisim h yukarı çıkar.
		  WZ = 3mg.h – mg.h = 2mgh
	 Bu durumda, WX = WY = WZ olur.

CEVAP A
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1.  a(m/s2)

t(s)
2 4 6

4

–4

9
5

 İv­me­­­za­man­ gra­fi­ğin­de­ doğ­ru­nun­ al­tın­da­ki­ alan­
hız­da­ki­de­ğiş­me­yi­ve­rir.

  DV­=­2.4­+­ . .

2

2 4

2

5 4
–

­ ­ =­8­+­4­–­10
­ ­ =­2
  DV = Vs – Vi

­ ­ 2­=­Vs­–­4­­&  Vs = 6 m/s
 Cis­min­ki­ne­tik­ener­ji­si,

  Ek = 
2

1  mV2
s

  = 
2

1 .6.62

­ ­ =­108­J­­olur.
   CE VAP D

2.

  
yatay düzlem

K

h
2h

5h

cisim
m

L

M

 L­nok­ta­sın­da,
 
­ ­ 4mgh­=­

2

1  m V2
L­...­­­dir.

­ M­noktasında,

­ ­ 3mgh­=­
2

1  m V2
M­...­­­dir.

 ­ve­­denklemleri­taraf­tarafa­oranlanırsa,

  

.

mgh

mgh

m V

mV

V

V

V

V

olur

3

4

2

1

2

1

3

4

3

2 3

M

L

M

L

M

L

2

2

2

2

&

=

= =

CE VAP C

3. 
 

 

T T
TT

2T
Gçubuk=2T

GX

4h

K L

A ipi B ipi

2h
yatay yer

X

 X­cis­mi­nin­ağır­lı­ğı­ ile­çu­bu­ğun­ağır­lı­ğı­eşit­ ve­2T­
dir.

­ Çu­buk­ile­X­cis­mi­nin­ye­re­gö­re­po­tan­si­yel­ener­ji­le­ri­
eşit­de­ğil­dir.

 I.­yar­gı­yan­lış­tır.
 II.­yar­gı­doğ­ru­dur.
­ A­ve­B­ip­le­rin­de­ki­ge­ril­me­kuv­vet­le­ri­eşit­tir.
 II I.­yar­gı­doğ­ru­dur.

CE VAP E

4. hız(m/s)

zaman(s)

3V

2V

0 t 2t 3t

 Cis­min­hız­­­za­man­gra­fi­ği­şe­kil­de­ki­gi­bi­dir.­

  

.

E

E

m V

m V

E E olur

2

1
9

2

1
4

4

9

›

›

2

2

=

=

CE VAP A

5. m
K

L

N

P

R

S
h

h

h

V=0

h

yatay
düzlem

 Ci­sim­K­den­S­ye­ge­lir­ken­mgh­ener­ji­si­ni­ka­yıp­et­
miş­tir.­Yol­da­sür­tün­me­ol­ma­say­dı­ci­sim­S­den­dön­
dü­ğün­de­L­ye­ka­dar­çı­kar.­Ci­sim­S­den­N­ye­gel­di­
ğin­de­yol­da­ha­kı­sa­ol­du­ğun­dan­mgh­ener­ji­sin­den­
da­ha­az­ener­ji­ka­yıp­ede­ce­ğin­den­N­de­du­ra­maz.­
Ci­sim­L­­­N­ara­sın­da­ki­bir­nok­ta­ya­çı­kar.

CE VAP B

TEST 2 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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6.	

3h

8h

Z

F

Z

F

yatay
yer

2h

m

m
3m

3m

h

3h

X

Y
X

Y

yatay
yerŞekil-I Şekil-II 

5m
5m

	 F kuv­ve­ti­nin yap­tı­ğı iş W, sis­te­me po­tan­si­yel ener­ji 
ola­rak ak­ta­rı­lır.

	 Şekil - I de kütlelerin yere göre potansiyel enerjisi,
	 EP1 = 5mg.5h + 3mg.3h+mg.6h
	 = 25mgh + 9mgh + 6mgh
	 = 40mgh  olur.
	 Şekil - II de kütlelerin yere göre potansiyel enerjisi,
	 EP2 = 5mg.8h + 3mg.0+mg.3h
	 = 40mgh + 0 + 3mgh
	 = 43mgh  olur.
	 F kuvvetinin yaptığı iş,
	 W = EP2 – EP1

	 = 43 mgh – 40 mgh
	 = 3 mgh  bulunur. CEVAP A

7.	
Vx

h

O P N

L

K

Vo

yatay düzlem
¥

¥

	 Eğik düz­lem sür­tün­me­li ve­ya sür­tün­me­siz ola­bi­lir. 

	 Ci­sim yu­ka­rı çı­kar­ken her za­man cis­me dış kuv­vet 
uy­gu­lan­mı­yor ise cis­min hı­zı aza­lır. Cis­min P de­ki 
ki­ne­tik ener­ji­si L de­kin­den bü­yük­tür.

	 I. yar­gı ke­sin­lik­le doğ­ru­dur.

	 Cis­min O nok­ta­sın­da­ki ki­ne­tik ener­ji­si, K nok­ta­sın­
da­ki po­tan­si­yel ener­ji­sin­den da­ha bü­yük­tür. 

	 II. yar­gı ke­sin­lik­le doğ­ru­dur. 

	 Eğik düz­lem sür­tün­me­siz ise cis­min P nok­ta­sın­da­
ki me­ka­nik ener­ji­si K nok­ta­sın­da­ki me­ka­nik ener­
ji­ye eşit­tir. Eğik düz­lem sür­tün­me­li ise me­ka­nik 
ener­ji ko­run­maz. 

	 III. yar­gı­ için kesin birşey söylenemez.
						      CEVAP C

8.	

2mg2mg

mg

mg

4mg

2h

h

h
yatay yer

X

Z

Y

	 Cisimler dengede olduğuna göre,
		  X in kütlesi	 m     ise
		  Y nin kütlesi	 4m
		  Z nin kütlesi	 m    olur.
	 Potansiyel enerjileri,
		  EX = mX.g.3h = m.g.3h = 3mgh
		  EY = mY.g.h = 4m.g.h = 4mgh
		  EZ = mZ.g.4h = m.g.4h = 4mgh
	 EZ = EY > EX   olur.
	 I. yargı doğrudur.
	 II. yargı yanlıştır.
	 Ye­re düş­me sü­re­si vh ile oran­tı­lı ol­du­ğun­dan, 

ip ke­sil­di­ğin­de
	 Y cis­mi,
		  tY = vh = t  sürede yere düşerse
	 Z cismi,
		  tZ = c4h = 2t  sürede yere düşer.
	 Cisimlerin yere çarpma hızları,
		  VY = g . t = V  ise
		  VZ = g . 2t = 2V  olur.
	 III. yargı doğrudur. CEVAP D
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9.	 Şekillerdeki cisimlerin h kadar yükselmesi için;	
	 F1 kuvveti ile ip 2h,
	 F2 kuvveti ile ip 4h,
	 F3 kuvveti ile ip h kadar çekilmelidir.

	

	
mg

F1 F1

•

F1

m

m

m m

m

m

F2

F3

m

m

m

yatay yer

••

mgmg

mgmg
mg

mg

mg

F2

T

T

	

	 2F1 = mg + mg	 2T = mg + mg	 F3 = mg

	   F1 = mg			    T = mg
				    Diğer eşitlik,
				    2F2 = mg + T
				    2F2 = mg + mg
				      F2 = mg
	 Kuvvetlerin yaptığı işler;
	 W1 = F1.2h = mg.2h = 2mgh
	 W2 = F2.4h = mg.4h = 4mgh
	 W3 = F3.h = mg.h  olur.
	 Buna göre;   W2 > W1 > W3  olur.

CEVAP E

10.	

2m/s

VM=0

K

37°

L

M

•

•

•

h1=20cm

h2=120cm

yatay

yatay yer

m=2kg

	 Ener­ji­nin ko­ru­nu­mu­nu kul­la­nır­sak,

	 K nok­ta­sın­da­ki po­tan­si­yel ener­ji L nok­ta­sın­da­ki ki­
ne­tik ener­ji­ye eşit­tir.

		   mgh1 = 
2

1 mVL
2

		  10.0,2 = 
2

1 .VL
2 & VL = 2 m/s

	 olur. Enerji kaybı olmadığından KL yolu sürtünme­

sizdir.

 	 I. yar­gı doğrudur.

	 Cisim M noktasında durduğuna göre K deki potansi­
yel enerjisi LM arasında sürtünmeye harcanmıştır. 

	 Bu durumda;

		       mg.(h1 + h2) = fs.ILMI

		  2.10.(0,2 + 1,2) = fs.2 & fs = 14 N olur.

	 II. yar­gı doğrudur.

	 Cismin KL ve LM arasında aldığı yol ortalama 
hızdan bulunabilir.

		  x = Vort.t = 
( )

.

V V

t
2

i s
+

	 Cismin KL ve LM yollarında ortalama hızları 1 m/s 
olup, aynıdır. Yol uzunlukları farklı olduğundan bu 
yolları alma süreleri farklıdır.

	 III. yar­gı yanlıştır.

CEVAP B
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1. 3Vo Vo

K yatay
düzlem

L 
­ Cismin­ivmesi­sabittir­diyemeyiz.
 I.­yargı­için­kesin­birşey­söylenemez.
­ Cisme­etkiyen­net­kuvvet­sıfırdan­farklıdır.
 II.­yargı­yanlıştır.
­ Isıya­dönüşen­enerji:­

  Eısı = 
2

1 m(3Vo)2 – 
2

1 mVo
2

­ ­ =­4mVo
2­dir.

 III.­yargı­kesinlikle­doğrudur.
CEVAP C

2. 
•

kuvvet

0 x 2x 3x
yol

F

• • • •

	 Kuv­vet­­­yol­ gra­fi­ğin­de­ alan­ ya­pı­lan­ işi­ ve­rir. Her 
aralıkta­alan­arttığından­cismin­kinetik­enerjisi­her­
aralıkta­artar.

­ 0­­­x­yo­lu­bo­yun­ca­cis­min­ki­ne­tik­ener­ji­si­ar­tar.
­ I.­yargı­doğrudur.
­ x­­­2x­yolu­boyunca­cismin­hızı­artar.
­ II.­yargı­yanlıştır.
­ 2x­­­3x­yolu­boyunca­cismin­kinetik­enerjisi­artar.
­ III.­yargı­yanlıştır.

CEVAP A

3. m
K

P

h

h

h

h

L NM
yatay
düzlem

 Ci­sim­K­den­P­ye­ge­lir­ken­2­mgh­ener­ji­si­ni­sür­tün­
me­ye­har­ca­mış.­P­den­ge­lip­M­de­dur­du­ğu­na­gö­re,­
M­­­P­ara­sın­da­da­2­mgh­ener­ji­si­ni­sür­tün­me­ye­har­
ca­mış.­Bu­du­rum­da­K­­­M­ara­sı­sür­tün­me­siz,­M­­­P­
ara­sın­da­ise­sür­tün­me­var­dır.­Ci­sim­M­de­dur­du­ğu­
na­gö­re­M­­­N­ara­sı­ke­sin­sür­tün­me­li­dir.­P­­­N­ için­
bir­şey­söy­le­ne­mez.­

 I.­ve­II­I.­yar­gı­lar­ke­sin­doğ­ru­dur.­
 I­I.­yar­gı­için­ke­sin­bir­şey­söy­le­ne­mez.

CE VAP D

4. 

V

P

X Y

N

h

yatay
yer

2hyatay
düzlem

	 Cisim­N­noktasında­iken­enerjisi­2­mgh­dir.­Bu­en­
erji­ile,­X­noktasında­durduğuna­göre,­XY­yolunda­
sürtünmeye­ harcanan­ enerji­ 2mgh­ dır.­ Cisim­ XY­
yolundan­ 2­ defa­ geçtiğine­ göre­ sürtünmeye­ har­
canan­toplam­enerji,

  Ws­=­2.(2mgh)­=­4mgh­­dır.
­ Bu­enerji,­başlangıçtaki­kinetik­ve­potansiyel­ener­

jilerin­toplamıdır.­Bu­durumda,

  
2

1 mV2­+­mgh­=­4mgh

  mV2­=­6mgh

  V2­=­6gh

  V2­=­6.10.5

­ ­ V­=­10 3 ­m/s­­olur.

CE VAP D

5.­ İlk­ du­rum­da­ ya­tay

2m

2m

3N

2N

yatay

düşey

K

L

 
eksene­gö­re­po­tan­
si­yel­ener­ji,

 E1 = 3.2­+­(2).(–2)
    =­2­J­­dur.
­ Çu­buk­ ya­tay­ ko­nu­

ma­ gel­di­ğin­de­ po­
tan­si­ye­li­sı­fır­olur.

­ Bu­­du­rum­da­­sis­
tem­üze­ri­ne­2­J­iş­yap­mak­ge­re­kir.

CE VAP A

6.­ İş­ener­ji­te­ore­mi­ne­gö­re,

­ ­ W­=­∆Ep­dir.

­ Po­tan­si­yel­ener­ji­de­ği­şi­mi,­her­üç­kuv­ve­tin­yap­tı­ğı­
işe­eşit­ol­du­ğun­dan;

  W1 = W2 = W3­tür. CE VAP B

TEST 3 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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7.	

K

N

P

O

x

x

x x x

•

•

yatay yerML• • • •

	 Cisim her bölmede E enerjisini sürtünmeye 
harcamış ise, P den K ye gelirken 4 bölme yol alıp 
durmuş. Bu bize P noktasında cismin enerjisinin  
EP = 4E  olduğunu gösterir.

	 Cisim L den P ye giderken üç bölme yol alıp, en­
erjisinin 3E sini kaybetmiştir. P deki enerjiside 4E 
olduğuna göre L noktasındaki enerji 

	 EL = 3E + EP = 3E + 4E = 7E olur.

	 Enerjileri oranı ise,

		
E

E

E

E

7

4

7

4

L

P
= =   olur.

	 CEVAP C

8.	

–a

a

x 2x 3x

ivme

yol
4x

	 0-x aralığında:

		  tani = 
x

E  = F  alınırsa,

	 x-2x aralığında:

		  tani = 0 olduğundan cisme etki eden net kuvvet 
sıfırdır.

	 2x-4x aralığında:

		  tani = 
x

E

2

2–  = 
x

E–  = –F  olur.

	 Kinetik enerji - yol gra­fi­ği­nin eği­mi bi­ze kuv­ve­ti ve­rir. 
	 F = m.a ol­du­ğun­dan kuv­vet - yol gra­fi­ği ile iv­me - yol 

gra­fi­ği birbirine benzer. Bu du­rum­da iv­me yol gra­fi­
ği şe­kil­de­ki gi­bi olur.

CEVAP B

9.	

ho

cam macunu

tabla

k

Şekil - I

cam macunu

k
2ho

Şekil - II

ho

h

tabla

yatay
yer

yatay
yer

	
Sürtünmeler önemsenmediğine göre, enerji ko­
runur.

	 Şekil - I den,

		
2

1 kx2 = mg.(ho + ho)

		
2

1 kh2o = 2mgho ...   olur.

	 Şekil - II de,

		
2

1 k(2ho)2 = mg(h + 2ho)

		  4(
2

1 kh2o) = mgh + 2mgho  olur.

	 Denk­lem  de kh
2

1

o

2 de­ğe­ri­ni bu­ra­da ye­ri­ne ya­zar­

sak,

		  4(2mgho) = mgh + 2mgho   &   h = 6ho   olur.

CEVAP E

10.	 kuvvet

yol

F

0

–F

x 2x 3x 4x

	 Kuv­vet - yol gra­fi­
kinetik enerji

yol0 x 2x 4x

2E

3x

E

 
ğinde doğ­ru­nun 
al­tın­da­ki alan ya­
pı­lan işi ve­rir. 
Cis­min ilk hı­zı sı­
fır ol­du­ğun­dan 
ya­pı­lan iş ki­ne­tik 
ener­ji­ye eşit­tir. 
Ki­ne­tik ener­ji­nin yo­la bağ­lı gra­fi­ği şe­kil­de­ki gi­bi 
olur.

CEVAP E
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1. F

yatay
düzlemK L

m F
.

 F­kuvvetinin­yaptığı­iş­kinetik­enerji­değişimine­eşit­
olacağından­cismin­L­noktasındaki­kinetik­enerji,

  Eki­ne­tik­=­F.IK­LI­­olur.

­ Bu­na­gö­re;­cis­min­ki­ne­tik­ener­ji­si­F­ve­IK­LI­uzun­
lu­ğu­na­ bağ­lı­dır.­ Cis­min­ küt­le­si­ne­ yü­zey­ ala­nı­na­
bağ­lı­de­ğil­dir.

CE VAP C

2. konum

3xo

xo

t 2t 3t 4t
zaman

0

  0­­­t­za­man­ara­lı­ğın­da­cis­min­hı­zı­sa­bit­ve­ki­ne­tik­
ener­ji­si­de­sa­bit­tir.

 I.­yar­gı­doğ­ru­dur.
­ t­­­2t­ve­3t­­­4t­za­man­ara­lı­ğın­da­hız­de­ğiş­ti­ğin­den­

ci­sim­üze­ri­ne­bir­iş­ya­pıl­mış­tır.
 II.­yar­gı­doğ­ru­dur.
­ 2t­­­3t­za­man­ara­lı­ğın­da­cis­min­hızı­sıfır­olduğundan­

kinetik­ener­ji­si­sı­fır­dır.
 II I.­yar­gı­yan­lış­tır.

CE VAP C

3. 

h

h

h

h

cisim
m

K

L

V=0

M

N

yatay düzlem

 

 Ener­ji­nin­ko­ru­nu­mu­na­gö­re,­
  
  .

mgh W mgh

W mgh olur

mgh W

4 2

2

2

s r

s

s r

r

1

2

1

ü

ü

ü

= +

=

=

­ Bu­na­gö­re,­LM­­ara­sı­ke­sin­sür­tün­me­li­dir.­
CE VAP A

4. kinetik enerji(J)

yol(m)

E

0
x 2x 3x

III III

 Cis­min­ki­ne­tik­ener­ji­­­yol­gra­fi­ği­şe­kil­de­ki­gi­bi­olur.­
­ Ki­ne­tik­ener­ji­I­ve­III­böl­ge­le­rin­de­ar­tar,­II­böl­ge­sin­

de­aza­lır.­
CE VAP D

5.	 Ep­,­m,­g­bilindiğinden­­­­­­­ E(J)

t(s)
t2

Ep

Ek

t1

kinetik
enerji

potansiyel enerji

  Ep­=­mgh­­
­ bağıntısından­­yerden­

yüksekliği­bulunur.

­ ­ h­=­
2

1 gt2
2 

­ olduğundan­t2­de­bulunur.
­ t1­anın­da­cis­min­ki­ne­tik­ve­

po­tan­si­yel­ ener­ji­si­ eşit­ ol­du­ğun­dan­ t1­ anın­da­ki­ po­
tan­si­yel­ener­ji,

  E

E E

mgh
2

k

=

+

=
p

1 1

­ Bu­du­rum­da­h1­de­bu­lu­nur.­Cis­min­ye­re­çarp­ma­hı­zı­
ener­ji­nin­ko­ru­nu­mun­dan,

 Ep + Ek = 
2

1  mV2­den­V­de­bulunur.
CEVAP E

6. 

h

|LM|=v2h

|MN|=v2h

fsür

Vo

L M

N Pyatay

Vo

a

a

 Şe­kil­de­ve­ri­len­le­re­gö­re­­a­=­45°­dir.­

­ |KM|­ =­ h­ ­ ise­ |MN|­ = h2 ­ ­ olur.­ Cis­min­ ­ L­ ve­ N­­
nok­ta­la­rın­da­ki­ hız­la­rı­ eşit­ ol­du­ğu­na­ gö­re,­ ener­ji­
nin­ ko­ru­nu­mun­dan­ sür­tün­me­ye­ har­ca­nan­ ener­ji,­
cis­min­ kay­bet­ti­ği­ po­tan­si­yel­ ener­ji­ye­ eşit­tir.­ Bu­
eşitlikten­sürtünme­kat­sayısı,­

  Wsür = Ep

  fsür­.­|LM|­=­m­.­g­.­h

­ ­ k­.­mg­.­( )h2 ­=­m­.­g­.­h­ ­

  k = 
2

1 ­­­bulunur.­
CEVAP D

TEST 4 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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7.	 V(m/s)

t(s)

10

0

–10

5 10 15 20
III III IV

	 Ha­re­ket­li cis­min hız - za­man gra­fi­ği şe­kil­de­ki gi­bi­
dir. Hı­zın azal­dı­ğı   I  ve   IV  ara­lık­la­rın­da ki­ne­tik 
ener­ji aza­lır. 

CEVAP D

8.	

	
T

yatay
yer

düşey
duvar

x x x
K L O

m

P

	 Ener­ji­nin ko­ru­nu­mun­dan, 

	 	 k x E E
2

1

mak K pot

2 = +   olur.

	Cismin K ve L noktasındaki kinetik enerjileri

		
E k x k x k x

E k x kx k x

2

1
9

2

1
4

2

1
5

2

1
9

2

1

2

1
8

–

–

K

L

2 2 2

2 2 2

= =

= =

	olur. EK ve EL taraf tarafa oranlanırsa,

		 .
E

E

k x

k x

olur

2

1
8

2

1
5

8

5

L

K

2

2

= =

CEVAP C

9.	

	

K

GK GL

F

L

. .

. .

•
O

X Y

k 2k

yatay yer

F

	 Yaylar O noktasında uç uca eklendiğinden 
uçlarındaki kuvvetler eşittir. Bu durumda;

		  GK = F ve GL = F dir. 

	 K ve L cisimlerinin ağırlıkları birbirine eşittir.

	 X yayındaki;

	 Açılma:  F = k.xX  &  xX = 
k

F  = x

	 Enerji:  EX = 
2

1 k.xX
2 = 

2

1 kx2 = E

	 Y yayındaki;

	 Açılma: F = 2k.xY & xY = 
k

F

2
 = x
2

	 Enerji: EY = 
2

1 2k.xY
2 = 

2

1 2k( x
2

)2 = E
2

	 olur.

	 Yaylardaki açılma ve depolanan enerjiler eşit 

değildir.
CEVAP B

10.

	
M

yatay
yer

düşey
duvar

x

II

x
L K

I
k1

k2

	 Enerjiler ayrı ayrı yazılıp oranlanırsa,

	 	

.

E

E

k x k x

k x

k k

k

k k

k

k

olur

8

2

1
4

2

1

2

1

8

1

4

4

4

2

2

1

2

2

2

2 1

2

2 1

2

1

=

+

=
+

=

=

CEVAP A

11.	 X  noktasında yere göre po- 
X

yatay yer

h1

h2

Y

tansiyel enerji,
		  EX = mg.(h1+h2)

	 Y  noktasında yere göre 
potansiyel enerji,

		  EY = mgh2  dir.

	 Enerjilerin oranı da,

		
E

E

Y

X  = 
( )

mgh

mg h h

2

1 2
+

		
2

5  = 
h

h h

2

1 2
+

		  5h2 = 3h1 + 3h2

		  2h2 = 3h1  olur.
	 h2 = 6 m  olduğuna göre,
		  2.6 = 3.h1  &  h1 = 4 m  bulunur.

	 Cismin atıldığı noktanın yere uzaklığı,
	 htoplam = h1 + h2 = 4 + 6 = 10 m   bulunur.

CEVAP E
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12.

	

X 
sıvısı

Y
sıvısı

h

h

yatay yer

h/2

3h/2

h

h

yatay yer

dkar›fl›m

	 Her iki durumda sıvıların yere göre potansiyel 
enerjileri yazılıp oranlanırsa,

	

. .

. . . .

.

E

E

E

E E

E

E

V

d d

g h

V d g h V d g
h

d d

d d

d d d d

d d
d

d

olur

2
2

2

3

2

4

3 2

3

2

1

3 3 6 2

3
3

1

kar

X Y

X Y

X Y

X Y

X Y

X Y X Y

Y X

Y

X

2

1

2

1

&

=

+

=
+

+

=
+

+

+ = +

= =

f p

CEVAP B
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1.  VL
2 = V2­=­2.g.h­ise­­­­­­

h

K

L

M

3h

m

yatay yer

t1=t

t2=t

  VM
2­=­2g.4h­

  VM
2­=­4V2

  VM­=­2V­olur.

 I.­yar­gı­doğ­ru­dur.

­ Ener­ji­ kay­bı­ ol­ma­dı­ğı­na­
gö­re­ cis­min­ L­ ve­ M­ nok­ta­
la­rın­da­ki­ me­ka­nik­ ener­ji­le­ri­
eşit­tir.

 II.­yargı­doğrudur.

­ ­ h­=­
2

1 gt1
2  

­ ­ (h­+­3h)­=­
2

1 g(t1­+­t2)
2

­ ­ 4h­=­
2

1 g(t1­+­t2)
2

­ Buna­göre;­­­t1­+­t2­=­2t1­­ &		­t1­=­t2­­dir.

 III.­yargı­doğrudur.
CEVAP E

2. 

zaman (s)

8

4

konum (m)

2 4 60

 Ko­num­­­za­man­gra­fi­ğin­den­ha­re­ket­li,
­ (0­­­2)­ sa­ni­ye­ler­ ara­sın­da­ sa­bit­ hız­lı­ ha­re­ket­ yap­

mış­tır.
­ (2­­­4)­sa­ni­ye­ler­ara­sın­da­düz­gün­hız­la­nan­ha­re­ket­

yap­mış­tır.
­ (4­­­6)­sa­ni­ye­ler­ara­sın­da­dur­muş­tur.

 0­­­2­sa­ni­ye­ara­sın­da­V­=­
2

4 ­=­2­m/s­dir.

   E = 
2

1 mV2 = 
2

1 .2.22­=­4J
­ olur.
 I­yargı­doğrudur.
­ 2­­­4­ saniyeler­ arasında­ cismin­ kinetik­ enerjisi­

düzgün­olarak­artmaz.
 II.­yargı­yanlıştır.
­ 4­­­6­ saniyeler­ arasında­ cismin­ kinetik­ enerjisi­

sıfırdır.
 III.­yargı­yanlıştır.
 CEVAP A

3.­ 2m­ küt­le­li­ ci­sim­ 6h­ yo­lu­nu

V

2V
yatay yer

2m

3h

3h

m

 
alıp 2V­hı­zı­ ile­ ye­re­ çarp­tı­
ğın­da,­ m­ küt­le­li­ ci­sim­ 3h­
yo­lu­nu­ alır­ ve­ hı­zı­ V­ olur.­
Or­tam­da­ sür­tün­me­ ol­ma­dı­
ğın­dan­ener­ji­ko­ru­nur.­Ye­re­
gö­re­ po­tan­si­yel­ ener­ji­le­ri­
ya­zar­sak,

 Eilk­=­mg(3h)­+­2mg(3h­+­3h)

­ ­­­­­­=­15­mgh
­ 2m­kütlesi­yere­çarptığında­

toplam­enerji,

  Eson = 
2

1 mV2­+­mg.(3h­+­3h)­+­
2

1 .2m(2V)2

  = 
2

1 mV2­+­6mgh­+­8(
2

1 mV2)
 
­ m­küt­le­li­cis­min­ki­ne­tik­ener­ji­si­E­ise­ener­ji­nin­ko­ru­

nu­mun­dan,
  Eilk = Eson

  15mgh­=­E­+­6mgh­+­8E
  9mgh­=­9E­­­­&­­­­E­=­mgh­bulunur.

CE VAP C

4. 

yatay
düzlem

m

•

K
L

M

N
3V

2V

V x

3x

5x

h

3h

5h

 I.­yol: 
­ M­de­ki­ki­ne­tik­ener­ji­si,­

  .E m V dir
2

1
4 2=

­ M­de­ki­po­tan­si­yel­ener­ji­si,­

      

( ) ( ) .

.

E m V V m V dir

E

E

m V

m V

olur

2

1
3 2

2

1
5

2

1
4

2

1
5

4

5

–
p

p

2 2 2

2

2

= =

= =

_ i

 

 II.­yol: 

 .
E

E

mg h

mg h
olur

4

5

4

5

k

p

= =

CE VAP D

TEST 5 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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5.	 Güç - za­man gra­fi­ği güç

0 t 2t
zaman

P•

• •

 
altın­da­ki alan ki­ne­
tik ener­ji de­ği­şi­mi­ni 
ve­rir.

	 0 - t za­man ara­lı­
ğın­da alan arttığına 
gö­re cis­min ki­ne­tik 
ener­ji­si art­mış­tır.

	 I. yar­gı yan­lış­tır.
	 t - 2t zaman aralığında cismin kinetik enerji 

değişimi azalmaktadır.
	 II. yargı doğrudur.
	 t - 2t zaman aralığında cismin kinetik enerjisi 

artmaktadır.
	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP B

6.	 	

yatay
düzlem

a

••
x L

k

K

m

F

	

	 F kuvvetinin yaptığı iş yayda depolanır.

	 F.cosa.IKLI = 
2

1 kx2 olur.

	 m kütlesi artırılırsa x miktarı değişmez.
	 I. yargı yanlıştır.
	 a açısı azaltılırsa x miktarı artar.
	 II. yargı doğrudur.
	 Yay sabiti yayın uzunluğu ile ters orantılıdır. Yayın 

uzunluğu artırılırsa k yay sabiti azalır. k yay sabiti 
azalırsa, x sıkışma miktarı artar.

	 III. yargı yanlıştır.
	 CEVAP D

7.	

2mg

h

hX=3x

mg

2m.g.sin
30°

hZ

Şekil - I Şekil - II

X

Y

m

30°

2m

Z

yatay düzlem

S

P

2mR

�

	 Bir yay­da­ki açıl­ma üze­ri­ne uy­gu­la­nan kuv­vet­le 
oran­tı­lı­dır. Yaylar özdeş olduğundan k ler aynı 
olacağından,

	 X ya­yı 3mg kuv­ve­ti ile hX = 3x açı­lır­sa, 

	 Z ya­yı FZ = 2m.g.sin30° = mg kuv­ve­ti ile x ka­dar 
açı­lır. Üzer­le­rin­de de­po­la­nan ener­ji­ler

		  EX = 
2

1 .k(3x)2 = 9.
2

1 kx2

		  EZ = 
2

1 k.x2

	 Enerjiler oranlanırsa,
		

	 	
.

E

E

kx

kx

2

1

9
2

1

9

Z

X

2

2

= =   olur.

	

CEVAP B

8.		 m küt­le­li ci­sim (+)

T T

m

(+)

(–)

2rip• r

yatay düzlem
•

yönün­de ha­re­ket 
eder.

	 I. yar­gı doğ­ru­dur.
	 Cis­min ye­re gö­re 

po­tan­si­yel ener­ji­
si ar­tar.

	 II. yar­gı yan­lış­tır.
	 İp­te­ki ge­ril­me 

kuv­ve­ti :  T
		  T + T = mg

		       T = 
mg

2
 olur.

	 III. yar­gı yan­lış­tır.
CEVAP A

9.	

Vy

Vx

hmax
a=45°

Vo

MK

•
L

yatay yer

	

	

I
¨
VxI = I

¨
VyI = Vo 2

2
   olur.

	 L noktasında;

		  Ep = mghmak = 
2

1 mVy
2

		  Ek = 
2

1 mVx
2

	 olduğuna göre, Ep = Ek olur.
	 I. yargı doğrudur.
	 Cismin hareketi süresince ∆Ep = ∆Ek olur.
	 II. yargı doğrudur.
	 a azaltılırsa hmax azalır. Ek > Ep olur.
	 III. yargı doğrudur.

CEVAP E
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10.	

Ekin.

enerji(J)

zaman(s)

500

t

400 potansiyel enerji

kinetik
enerj

i

	
Ortamda sürtünme olmadığından enerji korunur. 

	 Enerjinin korunumu  t = 0  anında, 
	 Epot. + Ekin. = Eilk

	 400 + Ekin. = 500

	 Ekin. = 100 J  olur.
	 Bu ener­ji ya­tay hız­dan kay­nak­la­nan ener­ji­dir. Bu 

du­rum­da ya­tay hız, 

	 Ekin. = 
2

1  mVx
2

	 100 = 
2

1  . 2 Vx
2 & Vx = 10 m/s dir.

	 Ya­tay hız ko­ru­na­ca­ğın­dan bu hız ci­sim ye­re düş­tü­
ğün­de de 10 m/s dir.

	 I. yargı doğrudur.
	 t = 0 anında cismin potansiyel enerjisi,
	 Epot. = mgh
	 400 = 2.10.h  &  h = 20 m  olur.
	 II. yargı doğrudur.
	 Ci­sim 20 m yük­sek­ten atıl­dı­ğı­na gö­re ye­re düş­me 

sü­re­si,

	 h = 
2

1 gt2

	 20 = 
2

1 .10.t2 & t = 2 s  olur.

	 III. yargı yanlıştır.
CEVAP C
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1.  
•

K x 3x 2x

V=0

fsür
yatay

düzlemL M N

m
F

 Cismin­hız­­­zaman­grafiği­şekildeki­gibi­olur.
 hız

zaman

2V

V

0 t 2t 3t

x 3x 2x

IKLI ILMI IMNI 

 
Cismin­KL­arasında­aldığı­yol­

­ ­ |KL|­=­x­ise­|LM|­=­3x,­|MN|­=­2x­­olur.

 I.­Yol:                   
­ 0­­­2t­ ­ za­man­ ara­lı­ğın­da­ iv­me­nin­ bü­yük­lü­ğü­ ­ a,­­

2t­­­3t­­ara­lı­ğın­da­­2a­dır.­
 

  

2a
a

m

– F
m
F

– F 2F

3Ff

f

f

s

s

s

=

=

=

 II.­Yol: 
­ Enerjinin­korunumundan,­
­ ­ F­.­6x­=­fs­.­2x­
­ ­ ­­­­6F­=­2fs  &  fs­=­3F­­olur.­ CE VAP E

2. 

F1

F2

F3

X

­ Cis­min­ ki­ne­tik­ ener­ji­si­nin­ mak­si­mum­ ol­ma­sı­ için­
üze­ri­ne­ uy­gu­la­nan­ kuv­ve­tin­ mak­si­mum­ ol­ma­sı­

ge­re­kir.­Kuv­ve­tin­mak­si­mum­ol­ma­sı­ise­
¨
F1­ve­­

¨
F2 

kuv­vet­le­ri­nin­ kal­dı­rıl­ma­sı­ ile­ olur.­ ­ Bu­ du­rum­da­­
bi­leş­ke­kuv­ve­tin­bü­yük­lü­ğü,­

  .R br olur3 2 18= =

CEVAP C

3. 

h

h

h

h

m

K

L M

N

yatay yer

E

P 

 Ener­ji­nin­ko­ru­nu­mun­dan,
  
  

.

E mgh W mgh

E mgh olur

2 2 4

3

ü

ü

s r

s r
+ = +

+

=

E mgh W mgh2" " " "=

 
CE VAP C

4. 

1m

yatay
düzlem

•
K

.

k

0,4m

1,6m m=4kg

30°

2m

 

­ Enerjinin­korunumundan;

­ ­ mgh­=­
2

1 kx2

­ ­ 4.10.1­=­
2

1 k.0,16

­ ­ 80­=­0,16k

  k = 
16

8000

­ ­ k­=­500­N/m­olur.
CEVAP E

5. Bir­ yay­da­ki­ açıl­­

mg

hY=3x
k

k

mg

hX=x

mg

2mg

2m

m

Y
X Y

Şekil-II

Şekil-I

K
K

L

X
2mg

 
maüze­ri­ne­uy­gu­la­
nan­kuv­vet­ile­doğ­
ru­ oran­tı­lı­dır.­ Şe­
kil­­­I­de­X­ya­yı­mg­
den­do­la­yı­x­ka­dar­
açı­lır­sa,­Şe­kil­II­de­
Y­ ya­yı­ 3x­ ka­dar­
açı­lır.

­ Bir­ yay­da­ de­po­la­
nan­ener­ji,

     E = 
2

1 kx2­­dir.

­ Enerjilerin­oranı,

    
( )

E

E

k x

kx

2

1
3

2

1

9

1

Y

X

2

2

= = ­­olur.
CE VAP B

TEST 6 ÇÖZÜMLER ENERJİ



KUVVET VE HAREKET 109

6.	

yatay
düzlem

•

4m

K
x=7m

Wı
sür

Wsür

M

Vo= 10  2m/s
m

L

	 K nok­ta­sın­da­ki ki­ne­tik ener­ji,

		  E m V m m
2

1

2

1
200 100

k o

2= = =   olur.

	 Enerjinin korunumundan,

	 Ek = Wı
sür + Wsür + mgh

	 Ek = k.mg.x + Wsür + mgh

   

.

. . .

m kmg W mgh

m m W m

m m W m

W m

100 7

100
2

1
10 7 10 4

100 35 40

25

s r

s r

s r

s r

ü

ü

ü

ü

= + +

= + +

= + +

=

	 Enerjinin % 25 i KM yo­lu bo­yun­ca ısı­ya dö­nü­şür. 
CEVAP D

7.	 VK

yatay yer

K L M N O P R

h

K

L

M

N

O

P
R

Şekil - I Şekil - II

yatay

.
yatay
yer

4h

2h

VR

•

	

	 Çubuğun ağırlık merkezi M noktasıdır.
	 I. yargı yanlıştır.

		  Eilk = Gh

		  Eson = G.4h

	 Yapılan iş	

		  Eson – Eilk = G4h – Gh

		  = G3h olur.

	 II. yargı doğrudur.

	 Çubuk M noktası etrafında çevrildiğinde R 
noktasının çizgisel hızı K noktasının çizgisel 
hızından büyüktür.

		  VK = V & VR = 2V dir.

	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP B

8.	

	
–2

2

2 4 6

a(m/s2)

t(s)
8

	 Cis­min küt­le­si   4 kg   ol­du­ğu­na gö­re iv­me - za­man 
gra­fi­ği şe­kilde­ki gi­bi olur. İv­me - za­man gra­fi­ği­nin al­
tın­da­ki alan hız­da­ki de­ğiş­me­yi ve­rir. İlk  4  sa­ni­ye­de 
hız de­ği­şi­mi,

		  . ( ) .
V

2

2 2

2

2 2
0

–
D = + =

	 olduğundan hızı ilk hızına eşittir. 

	 6. saniyede hızı,

		  V = . ( ) . ( )

2

2 2

2

6 2 2– –
+

		  Vs – 4 = –2
	            Vs = 2 m/s  olduğundan kinetik enerji,

		  Ek = 
2

1 .4.(2)2 = 8 J olur.

	 8. saniyede hızı,
	 ∆V = 0
	 Vs – Vi = 0

	 Vs – 4 = 0  &  Vs = 4 m/s

	 Kinetik enerjisi, Ek = 
2

1 .m.V2s = 
2

1 .4.(4)2 = 32 J  olur.

	 I. ve III. yargılar doğrudur. 
	 II. yargı yanlıştır.

CEVAP D

9.	

.30°
yatay yer

•

•
K

L

h

m
FVo=0

d=2h

Ek

	 F kuvvetinin yaptığı iş: W
		  W = F.d = F.2h = mg2h
	 L noktasında cismin potansiyel enerjisi: Ep
		  Ep = mgh
	 L noktasında cismin kinetik enerjisi: Ek
		  W = Ep + Ek

		  F.d = mgh + Ek
	 	 mg.2h = mgh + Ek   &   Ek = mgh  olur.
		  W = mg2h = 2E   alınırsa,
		  Ek = mgh = E
		  Ep = mgh = E olur. CEVAP A
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10.	 enerji(J)

zaman(s)

160

100

t

potansiyel enerji

kinetik enerji

40

	 t = 0  anında cisim yatay atıldığında kinetik enerjisi 
100 J olduğuna göre, kütlesi,

	 Ek = 
2

1 mVo
2

	 100 = 
2

1 .m.(10)2   &   m = 2 kg   olur.
	
	 I. yargı doğrudur.
	 t anın­da cis­min po­tan­si­yel ener­ji­si 40 J ol­du­ğun­dan 

yer­den yük­sek­li­ği,
	 Ep = mgh
	 40 = 2.10.h   &   h = 2 m dir.
	 II. yargı yanlıştır.

	 t anında cismin kinetik enerjisi 160 J ise hızı,

	 E = 
2

1 mV2

	 160 = 
2

1 .2.V2   &   V = 4c10 m/s   olur.

	 III. yargı yanlıştır. CEVAP A
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5. X­ cis­mi­nin­ h­ ka­dar­ yük­

F F

T2
T2

T1 T1

Y 2m

X m

m

m

m

F

mg

2mg

mg

mg

­sel­me­si­ için­ F­ kuv­ve­tiy­le­
ip­4h­çe­kil­me­li­dir.­

­ ­ 2T1­=­mg­+­mg

­ ­ T1­=­mg­dir.

­ ­ T2­=­2mg­+­T1
­ ­­­­­ =­2mg­+­mg

­ ­­­­ ­ =­3mg­dir.­

­ ­ 2F­=­T2+­mg

­ ­ 2F­=­3mg­+­mg­

­ ­ F­=­2mg­­olur.­

­ F­kuv­ve­ti­nin­yap­tı­ğı­iş:­W

­ ­ W­=­F.­4h

­ ­ ­­­­=­2mg­.­4h

­ ­ ­­­­=­8­mgh­olur.­

     CE VAP D

2. Cisimlerin­ kütleleri­ Ep(J)

100

50

h(m)

m1

m2

h1 h2
0

K

L

oranı,
  100­=­m1.g.h2­­­­­­­­­­­­­
­ ­ 50­=­m2.g.h2

   .
m

m

olur2

2

1
=

 I.­yar­gı­yan­lış­tır.

­ Cisimlerin­bırakıldıkları­yüksekliklerin­oranı,

­ ­ 50­=­m1­.­g­.­h1 

­ ­ 100­=­m1­.­g­.­h2  
­ eşitlikleri­oranlanırsa,­

        .
h

h

h h olur
2

1
2

2

1

2 1
(= =

­ h2­=­2h1­ol­du­ğu­na­gö­re,­m2­küt­le­li­cis­min­h1­yük­
sek­li­ğin­de­ki­po­tan­si­yel­ener­ji­si­25­J­olur.­

 II.­yar­gı­doğrudur.­­

­ h2­yük­sek­li­ğin­den­ser­best­bı­ra­kı­lan­ci­sim­le­rin­ye­re­
çarp­ma­ hız­la­rı­ eşit­tir.­ Ye­re­ çarp­ma­ hı­zı­ küt­le­ye­
bağ­lı­de­ğil­dir.

 II I.­yar­gı­doğ­ru­dur.
CE VAP E

3. 

x = 5m

yatay
düzlemK

m

•

Vo
k = 0,5

4m

3m

L

a

 

 Ener­ji­nin­ko­ru­nu­mun­dan,­

  

.

.

. , . .

/ .

cos

m V mgh f x

mV mgh k mg x

V

V

V

V m s olur

2

1

2

1

2
10 3 0 5 10

10

8
5

2
30 20

100

10

üo s r

o

o

o

o

o

2

2

2

2

2

a

= +

= +

= +

= +

=

=

 

CE VAP B

4.
 

 P
yatay

düzlemNM

V=0
fs

LK

A 3m

B
h

h

h

 
Enerjinin­korunumundan,

  

.

.

.

mg h

mg h

f x

f x

x

x

x x olur

3 3

2

3

3

2

2

3

›

›

›

s

s
=

=

=

­ 3m­küt­le­li­ci­sim­LM­ara­sın­da­du­rur.­

CE VAP A

TEST 7 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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5.	 Ci­sim K den L ye ge­lir.            

x=1m

L

K 2 kg

h

k = 100 N/m

yatay yer

		  mg(h + x) = 
2

1 kx2

		  2.10(h + 1) = 
2

1 100.12

		  h = 1,5 m  dir.
	 I. yar­gı doğ­ru­dur.
		  V2 = 2.g.h
		  V2 = 2.10.1,5
		  V2 = 30 & V = c30 m/s   olur.
	 II. yar­gı doğ­ru­dur.
	 L nok­ta­sı­na gö­re cis­min me­ka­nik ener­ji­si,
		  E = mg(h + x)
		  = 2 . 10 . (1,5 + 1)
		  = 50 J  dür.
	 Cis­min yere gö­re me­ka­nik ener­ji­si ise   50 J den 

da­ha bü­yük olur.
	 III. yar­gı yan­lış­tır.
	 CEVAP D

6.	 enerji (J)

yükseklik

ET

800

0
hh mak

Ep

Ek

  

	  

	 Cisim h yüksekliğinde iken kinetik ve potan­
siyel enerjileri eşit olmaktadır. Cismin hareketi 
süresince toplam enerji sabittir. Öyleyse h kadar 
yükseklikte iken toplam enerji,

		  Etop = Ek + Ep = 800 + 800 = 1600 J

	 olur. Cisim maksimum yükseklikte kinetik enerisi 
sıfır, potansiyeli maksimum ve 1600 J olur.

	 Bu durumda,

	     	 ET = m.g.hmak

		  1600 = 2.10 . hmak   &   hmak = 80 m  olur.

CEVAP C

7.	

V

x=10m

•

yatay düzlem
37°

K V

fsür.

o= 5m/s

m

L

6m

	

	 Ener­ji­nin ko­ru­nu­mu­na gö­re,
	

	

.

.

. . , . . , .

/ .

cos

E E f x E

mgh m V k mg x m V

V

V

V

V

V m s olur

2

1

2

1

10 6
2

1
25 0 4 10 0 8 10

2

60
2

25
32

2

120 25 64

81

9

üp k s r k

o

2 2

2

2

2

2

1 2

a

+ = +

+ = +

+ = +

+ = +

+ = +

=

=

	

CEVAP C

8.	

2V

–V

2a

–a

ivme

t 2t 3t zaman0

	

	

	 Cis­min hız - za­man gra­fi­ği şe­kil­de­ki gi­bi olur.
hız

zaman
t 2t 3t0

V

2V	

	 Ek = 
2

1 mV2   ol­du­ğu­na gö­re cis­min ki­ne­tik ener­

ji - za­man gra­fi­ği şe­kil­de­ki gi­bi olur.

	 ( )

.

.

E mV

E m V

mV

E olur

2

1

2

1
2

4
2

1

4

2

2

2

=

=

=

=

 	

kinetik enerji

zaman
t 2t 3t0

4E

E

CEVAP E
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9.	 Cisimler aynı ipe bağlı olduk-

2h
3h

h

yatay yer

3m

m

 
larından her zaman cisimlerin 
hızlarının büyüklükleri eşittir. 
Hız vektörel bir büyüklüktür. 
Cisimler aynı yönde hareket 
etmediklerinden hızları eşit 
değildir.

	 I. yar­gı yan­lış­tır.
		  Ep = mg(3h + h)
		  = 4 mgh
	 II. yar­gı doğrudur.
	 ∆t sü­re­de 3m küt­le­li ci­sim hı ka­dar yol al­sın; 
		 3mghı ≠ mghı olur.
	 III. yar­gı yan­lış­tır.

CEVAP B

10.	
		

		
		

	

kuvvet(N)

yol(m)

4

2

–2

2 4 60

•

•

• • • •

•

E1

E2

E3

	 İlk enerjisi: Eilk

		  Eilk = 
2

1 mV2 = 
2

1  . 2 . 42 = 16 J  olur.

	 E1 = 4.2 = 8 J          E(J)

x(m)

16

24

2 4 6

20

0

	 E2 = –2.2 = –4 J
	 E3 = 2.2 = 4 J olur.

	 Buna göre kinetik 
enerji - yol  grafiği 
aşağıdaki gibi olur.

	

CEVAP A
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1. 

F F

xX xY

•O
X Y2k k

yatay düzlem

 

­ Yay­lar­uç­uca­ek­len­di­ğin­den­iki­ya­yı­ge­ren­kuv­vet­­
F­­eşit­tir.

 II.­yargı­doğrudur.
­ X­yayındaki­açılma­miktarı;

­ ­ F­=­2k.xX   &­­­xX = 
k

F

2
­=­x

­ Y­yayındaki­açılma­miktarı;

­ ­ F­=­k.xY­=­xY = 
k

F ­=­2x
­ olur.
­ I.­yargı­yanlıştır.
­ Yaylarda­depolanan­esneklik­potansiyel­enerjileri;
­ X­yayında;

  EX = 
2

1 (2k).xX
2 = 

2

1 2k.(x)2 = E

­ Y­yayında;

  EY = 
2

1 k.xY
2 = 

2

1 k.(2x)2­=­2E

­ III.­yargı­yanlıştır.

 CEVAP B

2. 
k = 800N/m

yatay
düzlem

1,8m

30°

m = 2kg Vo

•

h=1m

0,2m

 Ener­ji­nin­ko­ru­nu­mun­dan,­

  . . . ,

/ .

m V mgh k x

V

V

V V m s olur

2

1

2

1

2

1
2 2 10 1

2

1
800 0 04

20 16

36 6

o mak

o

o

o o

2 2

2

2

2
&

= +

= +

= +

= =
CE VAP B

3. K L

T

S

R

P

X

Y

O yatay düzlem

 Sür­tün­me­li­ yol­da­ ci­sim­ sa­bit­ hız­la­ ha­re­ket­ et­ti­
ğin­den­ kay­bedilen­ po­tan­si­yel­ ener­ji­ sür­tün­me­ye­
har­ca­nan­ ener­ji­ye­ eşit­tir.­ X­ ve­Y­ yol­la­rın­da­ 2mgh­
ener­ji­si­sür­tün­me­ye­har­can­dı­ğın­dan­cis­min­çı­ka­bi­
le­ce­ği­yük­sek­lik,

­ ­ 5mgh­=­mghı + Wsür

  5mgh­=­mghı­+­2mgh

  3mgh­=­mghı   &			hı­=­3h­­olur.
 Bu­da­cis­min­S­nok­ta­sı­na­ka­dar­çı­ka­bi­le­ce­ği­ni­gös­te­rir.

 CE VAP C

4. 

V

K

R

2h

yatay
yer

3hx

L P

­ Cismin­ K­ noktasındaki­ potansiyel­ enerjisi­ yere­
göre,

  EP­=­mg.(2h)­=­2mgh­­dır.

­ K­­nok­ta­sın­dan­­R­­nok­ta­sı­na­gi­diş­te­ener­ji­nin­ko­ru­
nu­mun­dan,

­ mg­.­2h­+­EK = Wsür­+­mg.3h
 EK = Wsür­+­mgh­.­.­.­

­ olur.­ R­ nok­ta­sın­dan­ K­ nok­ta­sı­na­ gi­diş­te­ ener­ji­nin­
ko­ru­nu­mun­dan,

­ ­ mg.3h­=­Wsür­+­mg.2h­­­&   Wsür­=­mgh­­­olur.

 ­denkleminde­yazılırsa,
  EK­=­mgh­+­mgh­=­2mgh
­ olur.

­ Enerjilerin­oranı­da,

  
E

E

K

P  = 
mgh

mgh

2

2
 =­1­olur.

CE VAP A

TEST 8 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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5.	

V2=8

V1=2 Dx

V(m/s)

t(s)
30

F

yatay düzlem 

m=2kg

•

Şekil-I Şekil-II

	 İş - ener­ji te­ore­mi­ne gö­re, 

	                W = ∆Ek	

	

.

. . . .

. .

.

F x m V V

F

F

F

F N olur

2

1

2

2 8
3

2

1
2 64 4

5 3 60

15 60

4

–

–

2

2

1

2D =

+
=

=

=

=

a

d ]

k

n g

CEVAP E

6.	

.

x h

37°

m

yatay yer

K

hı

		

	 Enerjinin korunumundan,

		  mghı = 
2

1 kx2 olur.

	 Ya­yın sı­kış­ma mik­ta­rı x; ya­yın cin­si­ne, cis­min küt­
le­si­ne bağ­lı­dır.

CEVAP D

7.	 Cisimlerin yere göre potan-

2m

m
m

L

K
T1

T1T1
T1

T2

X

Y

yatay yer

2h

h

siyel enerjileri eşit olduğuna 
göre,

	 mK . g.2h = mL . g.h             

	         2mK = mL

	          mK = m ise mL = 2m 

	 olur. 
	          T1 = GK dır. 

	 I. yar­gı ke­sin­lik­le doğ­ru­dur. 
	 X ma­ka­ra­sı ağır­lık­lı ise T2 

ge­ril­me kuv­ve­ti L nin ağır­lı­ğın­dan bü­yük­tür. 
	 II. yar­gı için ke­sin bir­şey söy­le­ne­mez.

	 Y ma­ka­ra­sı ve K cis­mi­nin ağır­lık­la­rı eşit­tir. 
	 III. yar­gı ke­sin­lik­le doğ­ru­dur. 

CEVAP D

8.	

	

F

K

yatay yer F

yatay

F

h

h/10
mg

4m

	 Kal­dı­raç 10 böl­me ol­du­ğun­dan her bir böl­me­ye h
10

 
dü­şey uzak­lı­ğa kar­şı ge­lir.

	 Kal­dı­ra­cın ağır­lı­ğı ol­du­ğun­dan ya­tay ko­nu­ma ge­le­
ne ka­dar bu kuv­vet de iş ya­par. Kal­dı­ra­cın ağır­lı­ğı 
ile 
¨
F kuv­ve­ti­nin yap­tı­ğı işin top­la­mı K cis­mi­nin ka­

zan­dı­ğı ener­ji­ye eşit­tir. En az is­ten­di­ğin­den ki­ne­tik 
ener­ji­nin sı­fır ol­du­ğu dü­şü­nü­lür.

	
		  mK.g.(

h

10
) = m.g.2.( h

10
) + F.x

		  4m.g. h
10

 = 
5

1  m.g.h + WF  &  WF = 
. .m g h

5

	
¨
F kuvvetinin yaptığı iş WF = 

5

1  mgh kadardır.

CEVAP E
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9.	

•

K

L

yatay düzlem

2r

r

X Y2mm

	 X cisminin bağlı olduğu ip K nin dönmesinden 
dolayı 2r.2r kadarı makaraya sarılırken, 2r.2r lik 
kısmı ise K nin ilerlemesinden dolayı X cisminin 
yükselmesini sağlar.

	 Y cisminin bağlı olduğu ip K nin ilerlemesinden 
dolayı 2r.2r kadarı çekilirken, L nin dönmesinden 
dolayı 2rr si aşağıya bırakılır.

	 X ve Y ci­sim­le­ri­nin yük­sel­me­si 

	 	 hX = 2r.2r + 2r.2r = 8r.r = 4h

	 	 hY = 2r.2r – 2r.r = 2r.r = h olur.

	 Her iki cismin enerjisi yazılıp oranlanırsa,

		  .

.

E

E

m g h

m gh

E E olur

4

2

2

X

X

=

=

	 CEVAP B

10.	

37°

III . konum

II . konum

I. konum
O ,=25cm

yatayip53°
mg

mg

.

Tip

hı

V

düşey

,

	 Cisim I. ko­numdan   III. ko­nu­ma ge­lir­ken ip­te­ki 
ge­ril­me kuv­ve­ti ar­tar.

	 I. yar­gı doğ­ru­dur.
	 Ener­ji kay­bı ol­ma­dı­ğı­na gö­re cis­min I. ve III. 

ko­num­la­rın­da­ki me­ka­nik ener­ji­le­ri eşit olur.
	 II. yar­gı doğ­ru­dur.

		  mghı = 
2

1 mV2

		  g,sin53° = 
2

1 V2

		  10.0,25.0,8 = 
2

1 V2 & V = 2 m/s olur.

	 III. yar­gı doğ­ru­dur.
CEVAP E

11.

	

Fey

yatay yol

Fyay

	 Cisim dengede olduğuna göre cisme etki eden 
eylemsizlik kuvveti, yaya etki eden F = k.x 
kuvvetine eşittir.

		  Fey = Fyay                               
		  ma = kx
		  2.5 = k.(0,1)
		  k = 100 N/m olur.
	 I. yargı doğrudur.

		  Eyay = 
2

1 kx2 

		  = 
2

1 .100(0,1)2 

		  = 0,5 J olur.

	 II. yargı doğrudur.

	 Yayı geren kuvvet: Fyay = kx = 10 N olur.
	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP C

12.	

• yatay
düzlem

30°

m

h
3m

V

K

L

h2h

2V

	
L cisminin yere göre potansiyel enerjisi, 

		  E1 = 3m.g.h = 3 mgh  olur.
	 L cismi h yolunu aldığında hızı V ise, K cismi 2h 

yolunu alarak h kadar yükselir ve hızı 2V olur.
	 Ener­ji­nin ko­ru­nu­mun­dan, 
		       Eilk = Eson

	 	 .

.

mgh m V m V mgh

mgh m V

mgh
m V olur

3
2

1
3

2

1
4

2 7
2

1

7

2

2

1

2 2

2

2

= + +

=

=

	 L nin yere çarpma kinetik enerjisi,

	 . .E m V mgh mgh olur
2

1
3 3

7

2

7

6

2

2= = =

	 E1 ve E2 taraf tarafa oranlanırsa,

	 .
E

E

mgh

mgh
olur

7

6

3

2

7

2

1
= =

CEVAP A


